

DIARIO DE CÓRDOBA

Dirección telegráfica: DIARIO

APARTADO N.º 30

TELÉFONO 184

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Director propietario: D. Manuel García Lovera

Correspondencia: Al Director.

FRANQUEO

CONCERTADO

Subscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Ptas.
Idem resto de España. Trimestre, 6 Ptas.
Idem en el extranjero. Trimestre, 10 Ptas.
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

DOMINGO 2 DE SEPTIEMBRE DE 1917

Las estrofas suscriptoras tienen derecho a insertar en la cuarta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientas letras y que sea de su interés exclusivo, abonando previamente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXVIII

LA JUNTA DE SANEAMIENTO Y REFORMA DE LA CIUDAD DE CORDOBA

Bajo la presidencia de don José Carrillo Pérez, en un despacho de la Alcaldía se reunió ayer, a las cuatro de la tarde, la Junta de saneamiento y reforma de la ciudad de Córdoba, asistiendo los señores Serrano (don Diego), Enríquez Barrios, Rioja Matos, Gutiérrez Villegas, Navas (don Rafael), Garrido de los Reyes, Vaquero Cantillo y Moraga Serrano y el secretario don José Espejo Blancas.

Leída y aprobada el acta de la anterior, el señor Carrillo Pérez saludó atentamente a la Junta y se ofreció con decidida voluntad para contribuir a la obra iniciada, tributando a este propósito afectuosos elogios a su antecesor señor Muñoz Pérez.

Dijo también que, concluidas las circunstancias que lo habían impedido, la Junta volvería a reunirse regularmente.

El señor Vaquero dijo que celebraba estas manifestaciones del señor Carrillo Pérez y que esperaba la realización de los propósitos que expresaba.

Se lamentó luego de la ausencia del vocal señor Palomino Olallas, quien asiduamente había intervenido en la labor de la Junta, agregando que el día anterior, en la visita de inspección hecha a la Cárcel por una representación del Ayuntamiento, se le encontró sufriendo las malas condiciones de que adolece aquella prisión. Manifestó asimismo que todos habían ratificado el propósito de procurar la corrección de las deficiencias sufridas. Por último dijo que celebraba que el señor Carrillo Pérez, en las circunstancias del caso, hubiera ya hablado con el gobernador militar señor Chacón acerca de la situación del señor Palomino Olallas.

Respondió el señor Carrillo Pérez que había sido con gusto al señor Vaquero y añadió que había aprovechado la ocasión de tener que visitar al general señor Chapón para interesarse por el mejoramiento de las condiciones de la reclusión del señor Palomino, contestándole el gobernador militar que podía ser trasladado a Prisiones Militares, por hallarse estas en mejor disposición. Concluyó diciendo que daría cuenta al general Chacón de los deseos expresados en la Junta en favor del señor Palomino.

El señor Rioja, como vocal representante de la Cámara de Comercio, saludó atentamente al señor Carrillo Pérez, esperando que, una vez impuesto este de la situación de la Junta, las reuniones se efectuasen con normalidad.

Señaló la excepcional importancia del problema del saneamiento, diciendo que para Córdoba constituía una cuestión de vida o muerte, hallándose agravado por las circunstancias que en la actualidad concurren en él.

El señor Carrillo Pérez renovó la expresión de su interés en el asunto, afirmando que haría cuanto dependiese de él, por tratarse de la salud pública.

El señor Moraga dijo también que las circunstancias que en la actualidad concurren en el problema del saneamiento lo había agravado de manera extraordinaria y citó a este respecto el estado de las charcas del río, formadas por el desagüe de los caños de las cloacas.

Refiriéndose a una carta de los propietarios del molino de Martos, en la que se manifestaba que por el Ministerio de Fomento se había remitido a Córdoba 40.000 pesetas para las obras de saneamiento del río, extrajo de ello y dijo que la realidad no había confirmado los ofrecimientos hechos en tal sentido por el duque de Almodóvar del Valle, cuando ocupaba aquel departamento ministerial, a la Comisión de Córdoba que hubiera de visitarle.

Consideró que procedía dirigirse al nuevo ministro de Fomento y al director de la División Hidráulica.

El señor Carrillo respondió que, a causa de la extensión de las charcas, no era posible efectuar la desecación con cal y expresó el propósito de visitar al director de la División Hidráulica. También dijo que se echaría escorbos en las charcas y se encargaría a un guarda de que los areneros no formasen hoyos que determinasen nuevas charcas.

El señor Gutiérrez Villegas dijo que, a tal punto llegaban las cosas, que parecía que el problema del saneamiento era de muy difícil o imposible resolución y recomendó que se actuase de una manera enérgica para evitar que las epidemias llegasen a acabar con la población de Córdoba.

Afirmó que se trataba de un problema bien conocido del Gobierno, recordando que, a causa de una visita hecha al río por el señor Barroso en el verano de 1914, se habló del asunto en el Ayuntamiento, se escribió a Madrid, donde luego se practicaron gestiones y no se obtuvo ningún resultado.

Refiriéndose a la renovación de la campaña del Diario en favor del saneamiento de Córdoba, manifestó que se trataba de un problema primordial y que la población en modo alguno podía resignarse a que no ya un barrio, sino la ciudad entera, se hallase dominada por el tifus y otras epidemias. Insistió en que, por tanto, procedía pedir enérgicamente las garantías necesarias para la salud pública.

Trasido luego de la Junta, dijo que ni esta ni las ponencias se reunían y que procedía, para no perder más el tiempo, que se afrontase la cuestión y fuera sometida al vecindario para que este en definitiva resolviera.

El señor Rioja manifestó que el problema del saneamiento tenía dos aspectos: uno inmediato, relativo a la desaparición de las charcas y otros

extremos comprendidos en la moción del señor Lama, la que creía en camino de realización, correspondiendo todo ello directamente al Ayuntamiento, y otro el referente al porvenir, a la obra en grande, orden éste en el que se debía desenvolver una gran actividad, dando la cara para afrontar el problema y fijar los procedimientos o, en caso contrario, disolviendo la Junta para evitar situaciones desairadas. A demás que, mientras se reunía o no la Junta de saneamiento, la gente se moría y abogó porque se practicasen constantemente el análisis de las aguas y se hiciera, en fin, cuanto fuese posible.

Intervino el señor Enríquez Barrios, diciendo que en el fondo de la cuestión todos estaban de acuerdo.

Consideró que la Junta debía prestar desde luego su cooperación, designando a una ponencia que, juntamente con una representación del Ayuntamiento, visitase al jefe de la División Hidráulica para conocer el estado del expediente y saber dónde está el mal y quién lo causa.

Recordó las gestiones practicadas en el tiempo en que fue alcalde, las deducidas por la visita que el señor Barrios hiciera al río y las efectuadas anteriormente por el senador don Pedro López Amigo cerca de los señores Sánchez Guerra, Villanueva y otras personalidades, a quienes reiteradamente expresaba el peligro que la ciudad había de sufrir a causa del desviamiento del río. Asimismo recordó que el expediente fue determinado por una moción que el Ayuntamiento aprobó por unanimidad y de la que él habló en Madrid al entonces ministro de Fomento señor Ugarte.

El señor Moraga expuso la suposición de que quizá no hubiera sido aprobado el presupuesto adicional de que entonces se hablara.

El señor Enríquez prosiguió diciendo que, una vez conocidos los términos de la cuestión, Córdoba podía dirigirse al vizconde de Eza, segura de que, como hiciera en el asunto del pantano del Guadalquivir, cumplidamente la atendería, siendo asimismo una garantía segura la rectitud y sinceridad del director de Obras públicas.

El señor Gutiérrez Villegas propuso que el lunes mismo se celebrase una junta magna en favor del saneamiento, para reforzar la actuación del Ayuntamiento.

El señor Vaquero se mostró de acuerdo con los aspectos determinados por el señor Rioja al apreciar la cuestión. Añadió que el primer aspecto tenía a su vez dos términos: aquello que podía hacer el Ayuntamiento y lo que podía realizar la Junta.

Manifestó que el problema era cada vez más apremiante y que procedía enterarse para solicitar un tren de dragado con destino al cauce del Guadalquivir y para señalar claramente al ministro de Fomento y a la ciudad de Córdoba quién sea la persona que en el Negociado correspondiente se oponga a la realización de las obras necesarias.

Dijo por último que la moción del señor Lama ofrecía soluciones concretas en la parte correspondiente al Ayuntamiento.

Don Diego Serrano consideró acertado el deseo de efectuar una concentración de las fuerzas vivas de la ciudad en la protesta contra el abandono en que los poderes públicos tienen a Córdoba, la que viene siendo la Cenicienta de España, no obstante tributar con crecidas sumas al Estado. Córdoba merece un trato igual al que disfrutan, por ejemplo, Sevilla y Málaga, donde el Estado está efectuando la desviación del Guadalquivir y el desarenado del Guadalmedina, respectivamente. Congratulose de esto, sintiendo que Córdoba no disfrutase de igual atención por parte del Estado.

Advertió que se tuviera en cuenta que, en cuanto las lluvias aumentasen el caudal del río, el problema de las charcas desaparecería hasta el año siguiente y llamó la atención respecto a las causas de la infección de las charcas: el desagüe de las cloacas.

El señor Carrillo se mostró de acuerdo con estas manifestaciones y, recordando la moción del señor Lama, dijo que procedía bajar el nivel de los caños de desagüe de las cloacas.

Propuso que una ponencia de la Junta formada por los señores Enríquez, Rioja y Gutiérrez Villegas, juntamente con la representación que el Ayuntamiento nombrara, visitara el lunes al jefe de la División Hidráulica y que el lunes mismo, a las seis de la tarde, volviera a reunirse la Junta de saneamiento para afrontar el problema y someterlo a la resolución de la ciudad.

El señor Vaquero señaló la urgencia de la construcción del alcantarillado, teniendo en cuenta la próxima llegada de las aguas del pantano del Guadalquivir.

El señor Rioja anunció que el lunes intervendría en la cuestión expresada.

El señor Serrano, recogiendo unas manifestaciones hechas por el señor Enríquez, expuso la conveniencia de que se solicitase del Estado, teniendo en cuenta la importante suma destinada a construcciones militares, la terminación de las obras del Hospital Militar.

Respondió el señor Carrillo que, de ello, de la terminación asimismo del cuartel de San Rafael y del destino a Córdoba de algunas de las unidades de Artillería de nueva creación había hablado con el general Chacón, entendiendo que proseguiría las gestiones en favor de tales propósitos.

Con ello se dió por terminada la reunión.

Con el objeto de satisfacer la creciente demanda de ejemplares del DIARIO y para mayor comodidad del público, los números sobrantes de la tirada corriente quedan puestas a la venta en los kioscos de las Tendillas, la calle del Conde de Gondomar y la Estación, dejándose de expendierlos en la Administración de este periódico.

NOTICIAS MILITARES

Incorporado
Ayer se presentó al gobernador militar el capitán de infantería don Melchor Bravo, que se incorpora al batallón de reserva de Córdoba.

Despedido
Se ha despedido para Larache el médico segundo don José Torres, que marcha a incorporarse al consultorio de aquella plaza.

Con licencia
Marcha a Málaga en uso de licencia el veterinario segundo don Miguel Arroyo.

Al interesado
En este Gobierno militar debe presentarse José Rubio, padre de un soldado muerto en campaña, para recoger documentos de su interés.

Bañistas
En la madrugada próxima marchará a Arceña la partida de bañistas que será conducida por el sargento del regimiento de Sagunto Calixto Chaves.

De reemplazo
Ha solicitado el pase a la situación de reemplazo el capitán del regimiento de Sagunto don Carlos Romero.

DEL GOBIERNO CIVIL

Construcción
El ingeniero de la cuarta División de Ferrocarriles ha informado favorablemente la instancia de don José Ribóbo solicitando autorización para construir en terrenos de su propiedad, dentro de la zona del ferrocarril de Córdoba a Málaga.

Los trenes
El director general de Obras públicas participa que no puede acceder a lo solicitado por los Ayuntamientos de Montilla y Cádiz para modificar el horario y marcha del tren de mercancías número 204.

Ferrocarril
Ha sido aprobado el proyecto presentado por la Sociedad Minera de Peñarroya para construir un ferrocarril de Peñarroya a Conquista.

Licencia
El gobernador concedió ayer licencia para cazar al vecino de Córdoba don Juan Sánchez Luque.

Pruebas
La Sociedad minera de Peñarroya ha solicitado que se efectúen las pruebas de una instalación eléctrica en la mina Virgen del Carmen, del término de Villanueva del Duque.

Obras de defensa
Se ha presentado el proyecto de obras de defensa de la barranca Huerta del Sotillo, en el río Jénil, para evitar los perjuicios que originan las crecidas.

Nombramiento
El ingeniero mecánico don Joaquín Pagés y García ha sido nombrado para efectuar los reconocimientos y pruebas de automóviles y examinar la actitud de quienes solicitan autorización para conducirlos.

Los trajes regionales

Hace ya algún tiempo que se han puesto de moda los trajes regionales. Primero fueron los pintores quienes, en los cuadros de costumbres, nos presentaron tipos de mujeres ataviadas a usanza de tal o cual provincia; luego fueron los dibujantes; una afamada revista ostenta en todas sus cubiertas, a modo de anuncios, mujeres representativas de las distintas regiones españolas; por último, vivieron las llamadas fiestas típicas, celebradas por los veraneantes. Y ante la locura y seguramente involuntaria caricatura de estos trajes, he pensado en la decadencia, no sólo en la decadencia efectiva, sino también en lo que pudiéramos llamar «decadencia moral» en que han caído en España los trajes regionales.

Su olvido parece ser irremediable. ¿De dónde se usó?, preguntábase yo en Segovia a una moquita: «De Navas de Oro». «¿Llamábase Iluminada; era de Navas de Oro; ¡qué evocaciones no se prestaba esta moquita que lucía dos nombres tan castizo y tan poéticamente castellano...! Pero lleva una blusa de lana chillona y una falda de tablas; su cara parecía tallada en una madera recia y reluciente; su pelo, negrísimo, recogíase hacia atrás en un moño «de torta»; esta moquita podía haber sido algo muy bello. ¿Por qué viste usted así, Iluminada? En Navas de Oro llevaría usted pañuelo rameado y refajo de bayetas, ¿no? Y ella, casi ofendida: «En Navas de Oro «sabemos» vestir como en las ciudades; sólo las viejas van con refajo y pañuelo.

¡Sólo las viejas! Así el artista que dibuja tipos regionales puede tranquilamente ignorar cómo visten estos tipos, o al menos dar por seguro que lo ignora la mayoría de la gente. Con respecto a una mujer, de cualquier modo, un mantoncillo de flecos o un refajo amarillo, basta; con refajo será gallega, o castellana, o asturiana, con mantoncillo, será andaluza. Y lo peor no es que un dibujante se permita esto; lo peor es que tiene razón.

España es seguramente el país más rico en trajes regionales, el de mayor diversidad. ¿Juntas clases de trajes y de tocados no se pueden contar en una sola provincia? Y me refiere únicamente a los trajes femeninos, que son los que

más se han perdido; el hombre, más indiferente a lo exterior, no se cuida en los pueblos de transformar su indumentaria, y mientras la mujer quiere vestir «como en Madrid» él conserva su sombrero de medio queso o su berretina.

No hay cosa más ridícula—y más desconcertadora—que una española hecha en España misma y por españoles; y españolas son muchos de los cuadros y de los dibujos «típicos», y españolas son esas fiestas aristocráticas «a uso de aldeanos». ¡Oh, esas aldeanas de tacon Lufe XV y peinado de moda!—, y esas reconstituciones históricas, que se van poniendo tan en boga; pero no hay, por controposición, cosa más absurda y más fea que una aldeana con falda estrecha y onselo de gola.

En todos los países del mundo, el afán de las mozas pueblerinas es parecer, por lo menos, criadas de la capital. Esto es inevitable. Mas ya que por sí solas son incapaces de comprender la belleza de su traje «natural» y la ridiculez del que se ponen, se deben procurar, por todos los medios posibles, que hagan como si lo comprendieran.

No se trata solamente de lo agradable del detalle pintoresco; se trata de no dejar desfigurarse, de no dejar perder una fisonomía del país; tanto o más que la Catedral de Santiago, es alma de Galicia el traje de sus mujeres. En Provenza, el poeta Mistral, con la autoridad de su título de «poeta nacional», consiguió que las muchachas de las tierras de Arlés asistieran a las fiestas con la cofia de terciopelo negro, al pañuelo cruzado sobre el pecho y el delantal de raso; por ir así la heroína de su obra más famosa, se llama a las muchachas así ataviadas las «Mireyas»; y en los Juegos florales por él instituidos, en lugar del carnavalesco corteo de damas y príncipes de ópera, la reina y su corteo ostentan la antiquísima y tradicional indumentaria de las «Filles d'Arles».

Se representan además lo que serían, por ejemplo, en Sitruanca unas fiestas en que, en lugar de trajes «imitación de elegantes», las muchachas luciesen el incomparable traje de las charcas. Desapareciera todo el ridículo aparato de las fiestas pseudofestivas, tendríamos una verdadera manifestación de arte. Pero los trajes de charca, como los demás trajes regionales, desde el pomposo traje valenciano hasta el sencillo traje de las provincias nortenas, no se ven ya más que en algunos lugares apartados... o sirviendo de disfraz.

Lo que Mistral hizo en su tierra puede igualmente hacerse aquí, y con más belleza y más colorido. No faltan artistas o literatos con suficiente autoridad para ello. Pero, al menos, si no se hace, al menos toma a pecho esa obra tan grande—tan grande como cualquier creación personal—de conservar uno de los aspectos más fundamentales de la raza, al menos que nadie se ensañe en lo contrario, y, sobre todo, que no existan ya esos grabados «España de Montmartre» y que no veamos ya fiestas como aquella celebrada el verano pasado cerca de San Sebastián en que, según el juicio admirativo de un cronista de salones, todas las muchachas «parecían postales». Postales, es posible; aldeanas, que es lo que ellas pretendían, no.

Y no es empresa tan difícil enterarse del realismo de un traje; como no sería tampoco tan difícil hacer resucitar este traje, aunque no fuese más que algunos días todos los años. Primero se tomaría como diversión; poco a poco vendría la costumbre, o, mejor dicho, volvería. Mistral ha muerto; hay guerra, y por Arlés las mujeres no deben tener muchas ganas de disfraz; sin embargo, en los días señalados, las «Mireyas» van siempre con su cofia de terciopelo negro, un pañuelo cruzado sobre el pecho y su delantal de raso.

Margarita Nelken.

Del Ayuntamiento

El alcalde señor Carrillo Pérez ha recibido en su despacho oficial la visita de don Gregorio Ferro; don Mateo Inurria, autor del proyecto de monumento al Gran Capitán; don Antonio Ullas; don José Lucena; dueño del nuevo Café Central; y don Sabino Rico, dueño del cine Victoria.

El martes próximo, a las cinco y media de la tarde, se reunirá en el despacho de la Alcaldía la Junta organizadora del homenaje al Gran Capitán, con asistencia del señor Inurria, autor del proyecto de monumento.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 31 de Agosto.

Jefatura de minas.—Anuncio de solicitudes de pertenencias. Disposición desestimando la renuncia de un registro.

Presidencia del Consejo de ministros.—Real decreto declarando que no ha debido suscitarse una competencia entre el Gobernador civil de la provincia de Córdoba y el juez de instrucción de Minojos del Duque.

Contribución industrial. Matriculas de los pueblos que expresa.

Yeguada militar.—Anuncio de concurso para adquirir los artículos que expresa.

Sección de Positos.—Anuncio de personal. Ayuntamiento.—Anuncios de tener expuestos al público los de Padroche y Benamejil los proyectos de presupuestos ordinarios y el de Guadalquivir dicho proyecto y la tarifa de arbitrios.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Espejo en sus sesiones del mes de Junio último.

Juzgados.—Edictos del de Montilla citando a los interesados en la inscripción de bienes solicitada por Miguel Algaba López del de Bujalance a quienes se crean con derecho a la herencia de Juan José Moreno León; del de Fuente Obejuna convocando a subas para la venta de los bienes que expresa; del de la Rambla encargando la base de una mole hurtada el 13 del corriente del sitio llamado las Estacadas, del término de Fernán Núñez; del de Aguilera la de tres mulas y una yegua que desaparecieron el 24 del actual de los Llanos del Rincón, de aquel término; del de Foz de Utrera la de una barra sustraída el 12 del actual del séptimo departamento de La Carola y del de Montoro llamando a María Gutiérrez Ruiz.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de sus posesiones de San Calixto doña Carmen Arnáiz, viuda de Tierra.
De Adiz ha regresado doña Carmen Torres de Vignera.
Ha regresado de Santicor de Barameda el teniente de alcalde del Ayuntamiento de Córdoba don Miguel Cañas Valles, con su familia.

DE HACIENDA

Pagos para mañana
Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán mañana efectivos los siguientes libramientos:

Don Pedro Menjíbar, 32.000'00 pesetas; don Francisco Sousa, 4.726'00; don Fernando Pérez, 55.041'16; don Manuel González, 18.703'44; don José Escipín, 12.322'68; señor Depositario pagador, 37.980'70; don Andrés Arcas, 12.063'77; don Cristiano Espinosa, 8.744'72; don Antonio Ruiz, 78.054'22; don José Samaniego, 5.103'35; don Joaquín Hita, 30.001'63; don Rafael González, 2.708'33; don Leonardo Manco, 118'75; don Antonio Conrotte, 375'00.

GUIARRA ANDALUZA

Mentira fué tu cariño,
mentira tu juramento,
¡con mentiras empezaste
y has acabado mintiendo!

Por la gloria de mi madre,
que años de vida daría,
serranita, por salvarte.

Ya no es posible que olvides
todo lo mala que eres,
¡que pena tan horrosa
poderte ver y no verte!

Al ver tu mala partida
aunque sufra he de callar
¡el hecho sobre la herida
sólo me puede salvar!

Que tu amor era mentira
claramente lo estoy viendo,
¡cómo has podido, serrana,
fugir amor tanto tiempo!

Lo jurado está jurado
y hay que llorar y sufrir,
¡tu vida puedes ser mía,
¡tu vida puedo volver a tí!

Pensaba en tus alegrías
al mirarme de retorno
y te hallé con un cadete
en dulcísimo coloquio.

Anda y sigue tu sendero,
anda y que Dios te proteja,
que no hallaras un cariño
como el cariño que dejé.

Narciso Díaz de Bacoyar

TRIBUNALES

Sentencia

Por la Sala segunda de esta Audiencia se ha dictado sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna contra Dionisio Jiménez Vera, por el delito de lesiones, imponiéndose al procesado la pena de tres años y seis meses de prisión correccional, accesorias, costas procesales e indemnización de 150 pesetas a la parte perjudicada.

Variación de horas

Desde el día 15 del actual, las horas de oficina en esta Audiencia serán de doce a cinco de la tarde.

DE LA PROVINCIA

Sustracción

La benemérita de Pedroche ha denunciado a los vecinos de aquel pueblo Antonio Pérez Moya y Antonio Tirado Alamo, que sustrajeron dos carros de leña de encima de la dehesa del Bramadero, de la propiedad del Estado, en aquel término. La leña fué intervenida.

De Instrucción pública

Médico
En esta Sección administrativa se ha recibido el título de licenciado en Medicina y Cirugía expedido a favor de don Rafael Landiel Ripio.

Interno
El maestro don José Gallegos Caballero solicita figurar en la relación de internos.

Cese
La maestra de Baena doña Mariana Molléja Molléja ha cesado en el desempeño de su cargo.

Jubilación
Se ha concedido la jubilación reglamentaria a la maestra de Torrecampo doña Carlota Cruz Ayllón.

Pago a los maestros
En la Habilitación de los maestros de las escuelas nacionales de esta provincia se ha abierto el pago de los haberes del mes anterior.

Las horas de oficina son desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde.

A fin de evitar equivocadas interpretaciones de nuestra tarifa de anuncios, que con frecuencia publicamos en la cuarta plana, advertimos gratuitamente en este periódico las escuelas de función de los mismos o de las personas de sus familias que habitan con ellos.

PLAZA DE TOROS-IDEAL CINEMA

Hoy última exhibición de la sensacional cine-ma-novela en 6 estancias, del genial escritor español V. BLASCO IBÁÑEZ,

Sangre y Arena

Durante la proyección ejecutará la Banda del regimiento de la Reina escogidos trozos musicales escritos expresamente para esta obra.

El fuego de anoche

Anoche, próximamente a las once y media, se declaró un violento incendio en la casa número 10 de la calle del Dormitorio de San Agustín, esquina a la de Simancas.

A pesar de que desde el primer momento el siniestro adquirió grandes proporciones, solamente se dieron cuenta de él los vecinos de las casas inmediatas, quienes buscaron a los guardias municipales nocturnos para que avisaran a la parroquia, sin encontrarlos.

Los primeros que hicieron la señal de alarma fueron los religiosos dominicos que tocaron las campanas del convento de San Agustín, secundados algunas parroquias de los barrios bajos.

En los primeros momentos notaron el fuego la vecina de la casa número 7 de la calle del Dormitorio Dolores Muñoz y otros vecinos y transeúntes, quienes avisaron a los inquilinos del edificio incendiado el peligro que corrían, pues la expresada casa en media hora fue envuelta por las llamas.

Los referidos vecinos y transeúntes se apresuraron a sofocar el siniestro y salvar los enseres de la casa.

Poco después de iniciarse el fuego acudió también al lugar del suceso el alcalde don José Carrillo Pérez, quien dió órdenes encaminadas a evitar probables desgracias y dirigió personalmente con gran acierto los trabajos de extinción, aunque por el extraordinario incremento que adquirió el fuego era imposible sofocarlo rápidamente.

La casa incendiada forma ángulo con las calles Antedichas y en su vértice, que es una cabaña, hay una puerta, la cual da acceso a un portal en el que tenía un establecimiento de comestibles José Casbas Cáceres, desde hace próximamente nueve meses, local en que se inició el siniestro a la hora indicada.

La casa tiene la puerta principal de entrada a las dependencias de la finca en la calle del Dormitorio.

Según versiones recogidas en el lugar del incendio, la casa está dividida en varios departamentos, en los que habitaban unas treinta personas. Hace próximamente dos años que fue construida por su propietario don Juan Alba, que vive en uno de sus departamentos. La finca está asegurada en 35 000 pesetas.

Se ignora si el establecimiento en que empezó el fuego se halla también asegurado, pues su dueño José Casbas no se encontraba en él al ocurrir el siniestro y según parece se halla ausente hace tiempo.

Los vecinos de la expresada calle manifestaron que la tienda fué cerrada anoche a la hora de costumbre, o sea a las diez.

El voraz elemento tomó tales proporciones que una hora después de iniciado, toda la parte exterior, alta y baja, quedó reducida a escombros, quemándose todos o la mayor parte de los muebles y enseres de los vecinos.

El cuadro que se presentaba a la vista no podía ser más desolador.

Los vecinos, y especialmente las mujeres y niños, huyeron profundamente abatidos, abandonando sus modestos enseres, que el fuego destruyó, y refugiándose en las casas inmediatas, en las que fueron acogidos cariñosamente por sus habitantes, quienes les prodigaban toda clase de cuidados y consuelos.

En tanto, los hombres ponían a salvo los muebles y efectos que podían, realizando grandes esfuerzos para conseguirlo.

Como los muebles menos deteriorados no podían sacarse a la calle por la puerta, hubo necesidad de arrojárselos por los balcones, siendo llevados casi todos ellos a la casa número 9 de la calle del Dormitorio.

El valor de las pérdidas causadas por el siniestro, aunque no se puede precisar todavía, es de consideración, resultando los más perjudicados José Casbas, el señor Alba y el inquilino don Pascual Varela Barragán.

Tampoco se pueden precisar las causas del siniestro.

En el lugar del suceso, además del alcalde señor Carrillo Pérez, se personaron el teniente coronel primer jefe de la Guardia civil don Antonio Alvarez, el comandante del benemérito instituto don Pedro Vaca y Guzmán, el arquitecto municipal don Esteban Caballero, el jefe del cuerpo de Vigilancia don José Ripoll Fenoll, el funcionario de Obras públicas del Ayuntamiento don Rafael Reina, el jefe de la Guardia municipal señor María Expósito, fuerzas de la Guardia civil, el cuerpo de Vigilancia de la Guardia municipal y el cuerpo de bomberos.

Inmediatamente que llegó este, el arquitecto señor Caballero organizó el servicio de extinción, logrando localizar el fuego a la una de la madrugada.

Antes de retirarse el citado cuerpo montó una guardia, que quedó encargada de la vigilancia, por si se reproducía el incendio.

También quedaron en el lugar del siniestro varias parejas de la Guardia civil, cuerpo de Vigilancia y Guardia municipal.

Entre los vecinos de la calle del Dormitorio se produjo la natural alarma y aquellos adoptaron medidas de precaución, tales como la de desalojar sus viviendas.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias personales.

A pesar de que las campanas de las parroquias de la parte alta de la población no hicieron la señal de fuego, al lugar del suceso acudió numerosísimo público.

NOTAS TAURINAS

La novillada de hoy
He aquí los nombres, pelos y números de los seis novillos que se han de lidiar hoy:
Gusapón, negro, 56; Cuchabero, ídem, 17; Melenito, ídem, 73; Chivito, ídem, 1; Cuadrante, ídem, 78; Grullito, ídem, 61.

De Lis.

Gacetillas

Cerdos dentro de la población

Por la Guardia municipal, y cumpliendo las órdenes dadas por la Alcaldía, se ha formado una relación de los cerdos que existen dentro de esta capital, resultando que conviven con las personas trescientos veintiseis de aquellos. Tal cifra evidencia una de las causas de que en Córdoba haya epidemia de tífus y otras enfermedades contagiosas.

La expresada estadística puede servir de base para multar a los infractores de las más elementales reglas de sanidad, procediéndose seguidamente a desalojar las pocilgas y desinfectarlas convenientemente.

Accidentes
Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Concepción Guillén Lorente, de una herida contusa en el dedo índice de la mano derecha.

Y María Sampedro López, de contusiones en varias partes del cuerpo.

Académico de Córdoba
Don Rafael Merry del Val, embajador de España ante la Santa Sede y varios Soberanos de Europa, que ha fallecido en San Sebastián, entre las muchas distinciones que había recibido durante su larga vida, como premio a sus talentos, tuvo siempre en mucha estima el haber sido nombrado, hace algunos años, correspondiente de la Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba, cargo para el que le propuso nuestro querido amigo el exalcalde de esta capital don Rafael Jiménez Amigo, que tenía muy buena amistad con el ilustre finado desde hace muchos años, que le conoció en Roma, habiéndole después tratado en San Sebastián.

El señor Merry del Val, en sus conversaciones, demostró siempre mucho afecto a Córdoba y extraordinaria admiración por sus notables momentos, que como la muy detalladamente.

Al tener conocimiento el señor Jiménez Amigo del fallecimiento de tan caballero diplomático, telegrafió enviando su sentido pésame a la distinguida familia del finado, en la que figuran sus hijos el Cardenal Merry del Val y el Embajador de España en Londres.

Efectos del vino
Ayer ingresó en el Arresto municipal un individuo que se hallaba en tal estado de embriaguez que ni siquiera pudo decir su nombre.

Quejiz del vecindario
Los vecinos de la calle del Ovario se quejan de las molestias que les causa una máquina de tostar café que hay en la plaza de Chirinos.

Al Hospital
Ha sido conducido al Hospital de Agudos el enfermo pobre José López Sánchez, natural de Sevilla y sin domicilio en esta capital.

Nuevo café
Anoche se celebró la apertura del Café Central, instalado en la calle del Conde de Cárdenas por el competente industrial don José Lucena Luque.

El nuevo establecimiento se halla decorado con elegancia y sencillez.

Todos los artículos que en él se expendían son de la mejor calidad, por lo cual auguramos un buen negocio al señor Lucena.

Los numerosos invitados al acto de la inauguración fueron espléndidamente obsequiados.

Per desecato
Ha sido detenido Rafael Cuenca Alcalá, por dirigir insultos a un agente de la autoridad.

Hallazgos
En la Jefatura de la Guardia municipal se hallan a la disposición de quien acredite ser su dueño varios documentos encontrados en la vía pública.

Ayer, a las seis de la mañana, una pareja del cuerpo de Vigilancia encontró en el barrio de las Margaritas cuatro gallinas que dejó abandonadas un desconocido.

El vecino de esta capital José Martínez Molina ha entregado en la Jefatura de la Guardia municipal sesenta vales de pan de la Asociación de Caridad que recogió a un niño, el cual manifestó que los había encontrado en un vaciadero de inmundicias, en unión de dos pliegos con más vales, que entregó a un amigo suyo.

Los aceites finos de las ACLARADORAS Grifo, son los más RICOS de paladar; se venden solamente Cister 4.

Las conferencias telefónicas
En atento besalamano nos manifiesta el jefe de la Central de teléfonos interurbanos de Córdoba, don Rafael González Luque, que han sido restablecidas las conferencias telefónicas.

Lo celebramos.

Defunción
Ayer falleció en esta capital doña Rafaela Paredes Millán.

Enviamos a su desconsolado esposo don Francisco Osuna Jiménez y demás familia nuestro sentido pésame.

Reyerta
En la barriada de Alcolea sostuvieron reyerta los vecinos de la misma José Ruiz Palomino y Antonio Gaitán Torrero, resultando aquel con una herida en la barba y el segundo con otra en la cabeza.

La Guardia civil intervino a los contendientes un arma de fuego.

Insultos
La Guardia municipal ha denunciado a Carmen González y Rafael Macaveo Osuna, por dirigirse insultos, promoviendo escándalo.

Reconocimiento
Se nos ruega la publicación de la nota siguiente:

La Real Archicofradía del Inmaculado Corazón de María de las gracias al Excmo. señor Conde de Casa-Padilla por el generoso desprendimiento que ha tenido al ceder con tanto gusto el automóvil de su propiedad para que sea honrado con la sagrada imagen; haciendo también extensivo el agradecimiento a la distinguida señorita Cándida López Alvar, que no ha omitido gasto alguno, y con gran esplendor ha contribuido a la ornamentación de la ideal carroza.

No olvidamos el incansable celo del padre director R. P. Fructuoso García.—El Eudo. P. García Bañares.

Denuncia
María Fernández Villalba ha denunciado a otra mujer, también llamada María Fernández, que le dirigía frases ofensivas y promovió escándalo.

Amenazas
El cochero de punto número 66 ha sido denunciado por amenazar a un guardia municipal que le llamó la atención por tener abandonado su vehículo en el paseo del Gran Capitán.

Cine Victoria
Con buen éxito continúa actuando en el Cine Victoria la joven cancionista Teresita Pons, que cada noche obtiene mayores aplausos.

También siguen actuando los Mañicos, que con sus originales bailes aragoneses consiguen constantes ovaciones.

Mañana harán su presentación la notable cancionista Adela López y la simpática bailarina Trinidad Benítez.

Esponsales
Anoche firmaron sus esponsales en esta capital la bella señorita Dolores Arroyo Torres y el apreciable joven don José Serrano Cañete.

El acto se verificó en la casa de la novia, ante el párroco de San Andrés, y a él sólo asistieron los íntimos de la familia.

Firmaron el acto como testigos don Juan Moreno Amor, don José Mata Luque y don Emilio Santiago Diéguez.

La boda se celebrará en breve.

Cochero denunciado
El cochero de punto Pedro García ha sido denunciado por tener abandonado su vehículo y con los faros apagados, a las tres de la madrugada de ayer.

Malos tratos
Los jóvenes Antonio Romero Peláez y José Moral Jurado han sido denunciados por haberse maltratado de obra.

Escandalosos
El vecino de la calle de Oso Manuel Cobacho Lora y su esposa han sido denunciados por promover escándalo en dicha calle.

Nombramiento
Don Hermenegildo García Enciso ha sido nombrado agente auxiliar de los Pósitos de Lucena y La Carlota.

Sonbreros de señora, señorita y niños

MARGARITA BERNÁNDEZ Gondomar, núm. 3. Córdoba.

Avisos útiles

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos
—Urberuaga de Ubilla.—Marquina (Vizcaya).—Agua azogada. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

—Rafael Ruiz Molina.—Médico especialista en las enfermedades de los ojos.—Consulta de 9 a 12 de la mañana.—Para los pobres de 1 a 3 de la tarde.—Maese Luis, 22.

—Agrícultores.—Vean 4.ª plana, Abonos Peñaroya.

—Gran Hotel Barcelona, en Madrid.—Véase anuncio en 4.ª plana.

—Por sociedades extranjeras se solicita comprar toda clase de Minas y MINERALES. Recibe los encargos Tomás Porcel, Cister, 4 Córdoba.

—Anti-Fétide.—Infallible contra el mal olor de los pies.—Véase anuncio 4.ª plana.

—El cabello completa la fisonomía de las personas; si varía su cantidad, su color o su forma, cambia también el aspecto del individuo, y una mujer hermosa y un hombre viril no se conciben sin el cabello abundante y lustroso. Estas cualidades se consiguen con el uso del agua La Flor de Oro, que se vende en las perfumerías y droguerías.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Antón, mártir, y San Esteban, rey de Hungría.—Mañana.—San Sandalio, mártir de Córdoba.

Jubileo circular.—Hoy en la iglesia del Hospital de Jesús Nazareno, costeado por los excofrades señores Marqueses de Valdeolivos, por su intención.—Mañana en la misma iglesia, costeado por doña Rosario Roldán, por su esposo don Francisco Luque.

Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de Belén, en San Miguel.—Mañana a nuestra Señora de Villaviciosa, en la Catedral.

En la Aurora.—El día 4 comenzará la solemne novena que en honor de la Santísima Virgen bajo la advocación de la Aurora se ha de celebrar en su ermita. Al toque de oraciones se rezará el santo rosario, ejercicio de la novena con cánticos y sermones, que estará a cargo de eloquentes sacerdotes.

↑ Todas las misas que se digan el día 4 del corriente en la capilla parroquial del Sagrado de esta S. I. C. desde las siete en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma del Presbítero señor don Antonio García Rivero, que falleció en esta ciudad el día 4 de Febrero de 1916.

Su desconsolada hermana política doña María Araceli Molina Villalba, sus sobrinos don José y don Eduardo García Molina y sobrina política suplican a sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

Espectáculos

Funciones para hoy
PLAZA DE TOROS.—Ideal Cinema.—Hoy, con asistencia de la banda de música del regimiento de la Reina, última exhibición de la emocionante cine-novela en seis estancias, del genial escritor español V. Blasco Ibáñez, titulada Sangre y Arena.—A las 9 en punto.

Precios: Sillas, 0'60.—General, 0'45.

PLAZA DE TOROS
Hoy se celebrará en la Plaza de toros una gran corrida de seis hermosos novillos de la ganadería de don José María del Rey, vecino de Sevilla.

Los dos primeros serán estoqueados por los jóvenes diestros José Sánchez (Camarón) y Rafael Córdoba (Cordobita). Los otros cuatro serán lidiados por los aplaudidos espadas Mariano Montes y Benito Martín (Rubio), el primero de Madrid y el segundo de Sevilla.

Las puertas de la plaza se abrirán a las cuatro y la corrida empezará a las cinco.

La banda municipal de música amenizará el espectáculo, comenzando media hora antes de la corrida.

El ganado se desensajará en el redondel de la plaza, de 8 a 9 de la mañana del día de la corrida, pudiendo los aficionados presenciar dicha operación previa la presentación de la entrada.

Precios.—Sombra: Entrada general, 1'25 pesetas.—Media entrada, 0'60.—Sol: Entrada general, 0'60.—Media entrada, 0'30.—Las medias entradas solo se expendirán para cabos, soldados y niños.

Cada caballero que adquiere entrada de sombra podrá ir acompañado, gratuitamente, de una señora.

SALVADO

Cabezuela y hoja, clases superiores Valdeas Leal, n.º 2

Se sirve a domicilio.

Tomás Ponce Jiménez

LA MUTUAL LATINA
ASOCIACIONES DE AHORRO
FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO
TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS
GRAN CAPITAN 25
CÓRDOBA

Sociedad de Ganaderos DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Registro del 1.º de Septiembre de 1917.—Semana del 2 al 8 de Septiembre de 1917.

Reses mayores.—Don Juan Roca 2 a 2'43 pesetas.—Don Juan Moreno 1 a 2'43.—Don José Navajas 3 a 2'43.—Don Rafael Ferrández 4 a 2'43.—Don Antonio Laguna 4 a 2'43.—Don Joaquín Patiño 2 a 2'43.—Don José Pedro 2 a 2'43.—Don Pedro Miguel Cañadas 5 a 2'43.—Don Rafael Ramírez 6 a 2'44.—Don Manuel García 1 a 2'44.—Don Rafael Enriquez 4 a 2'46.—Don Pedro Aceña 8 a 2'47.—Don Rafael Enriquez 4 a 2'48.—Don Francisco Martínez (resto) a 2'48.

Terneras.—Don Rafael Enriquez 3 a 2'61 pesetas.—Don Rafael Ramírez 2 a 2'62.—Don Juan Serrano 2 a 2'63.—Don Rafael Enriquez (resto) a 2'63.

Menores.—Don Antonio Arroyo 2 a 1'61 pesetas.—Don Rafael Lozano 2 a 1'62.—Don Antonio Castaños 5 a 1'62.—Don Gregorio García y García 6 a 1'62.—Don Antonio Aguilar 16 a 1'62.—Don Martín Nieto 30 a 1'62.—Don Alfonso Gómez 5 a 1'62.—Don Juan Roca 3 a 1'62.—Don Alejandro Vidal 60 a 1'63.—El mismo (resto) a 1'63.

Nota.—Los precios libres para el entrador son: de 2'20 a 2'25 pesetas para el ganado vacuno; de 2'38 a 2'40 para terneras, y de 1'88 a 1'40 para lanar y cabrio.

Precios de venta al público del 3 de Septiembre hasta nueva cotización.

Vaca con hueso, kilo, a 2'30
Ídem sin hueso, a 3'30
Termera con hueso, a 2'62
Ídem sin hueso, a 3'62
Macho, a 1'96

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boll (antes Morillos) 5. Teléfono número 140. Plato del día: Paella a la valenciana.

Antiguo Restaurant de Cerrillo

HOY DE RICARDO BARBUDO GUIRAU Plaza de Cánovas (Tendiller).—Teléfono núm. 163. Plato del día: Paella a la valenciana. Se sirven suabiertos desde 2 pesetas en adelante.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivera, 4 (antes Plaza).—Teléfono 26. Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Bruzo Fuentes. Servicio casero y económico.—Esmerger a domicilio con prontitud. Plato del día: Pescada a la riojana.

EL PASAJE

Restaurant y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA Calle de San Alvaro, 3.—Teléfono 15. Plato del día: Pollo al Jerez.

RESTAURANT "LA GLORIA,"

de Rafael Benítez.—Morería, 14. Plato del día: Termera en salsa picante con hachuelas verdes. Se sirven comidas desde 2 pesetas en adelante.

Olivicultores!

Si plantais y transformais vuestros olivares de la clase Chaglot Real, haréis Patria, pues la riqueza en España aumentará en más de 500 millones de pesetas.

Para detalles dirigirse a los Sres. Bautista, Aparici y Compañía, de Ayelo Malferit, provincia de Valencia, o visitados en dicha población, pues con ello tendrán especial gusto, y les convencerán de la verdad de dicha afirmación.

Vinda de José Barea y Compañía (S. en C.) Labradores, ganaderos, abastecedores de carnes y fabricantes de pan

Precios de la carne.—Vaca con hueso, a 2'20 pesetas.—Ídem sin hueso, a 3'20.—Termera con hueso, a 2'60.—Ídem sin hueso, a 3'60. Cordero, a 1'94

Precio del tocino.—Tocino del país, sin hueso, para fuera de la capital, a 3 pesetas kilo. Tocino del país, sin hueso, para dentro, a pesetas 3'25 kilo.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

ESPECIALISTA DOCTOR PÉREZ JIMÉNEZ HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4. Blanco Belmonte (antes Pedregosa) 4 y 6.

Tecino añejo superior de los Estados Unidos

Carbonell y Compañía. Tecino superior, a 108 reales arroba sobre wsgones Aguilar de la Frontera y en cajas de unas 20 arrobas a reales 106.—En Córdoba en nuestros almacenes de San Antonio (Torre de la Malmuerta), a 115 reales arroba para fuera, pan pedidos desde 25 kilos en adelante.

Anís "La flor de Ruta,"

ANÍS "BOMBITA,"—Ídem.

ACEITES DE OLIVA SUPERIORES

Servicio a domicilio.—Teléfono, núm. 64. José de Rioja.—Córdoba.

INSECTICIDA

"SANITAS," (POLVOS) Mata rápidamente toda clase de insectos. Precio 35 céntimos bote.

Dr. F. Muguerza GARGANTA

Expresidente de la especialidad en el Instituto de la Encarnación, de Madrid. De 2 a 4.—Strachan, 5 y 7.—Málaga.

Leche y Avellanas.

De la sierra, completamente pura, a 30 céntimos el cuartillo, se vende y avellanas cordobesas del lugar del Martinete, en la plaza de San Agustín, núm. 14, frente al jardín.

MONTILLA, FOTOGRAFO

Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

CAPÉS "GRAN CAPITAN," y "CERVECERIA."

PROPIETARIO: ANTONIO TORRES NEVERIA, CAFÉ, VINOS Y LICORES SALON DE BILLAR. Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Hnos. Torres.—Teléfonos núm. 51 y 140.

GRAN CAFÉ "LA PERLA,"

CONDE DE GONDOMAR, 1. El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

Refrescos gaseados, vinos y licores, nacionales y extranjeros. Cerveza helada al grifo y en botellar, de todas marcas.

Helados para hoy: MANTECADO.—LECHE MENDAZA.—CREMA DE VAINILLA.—GRANIZADAS DE LIMON, de ALMENDRA, de FRESA y de CHUFA.

Especialidad de la casa en chocolates con patas a 30 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio. TELEFONO NUM. 4

"LA PERLA,"

Gran Establecimiento de Confitaría EL MAS Suntuoso de España. Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba. Premiadísimo sus productos con Medallas de oro y Grandes premios en varias Exposiciones. Artículos para regalos. Cajas novedades llenas de bombones selectos. Caramelos de todas clases.

RICO POSTRE, ESPECIALIDAD DEL DIA PLATO con 6 piezas de PASTEL INGLESES a 60 céntimos.

Piezas sueltas del mismo a 10 céntimos. Gondomar, 1.—Sevilla, 175. CORDOBA

EXPOSICIÓN DE MÁRMOLES

OBDULIO BLANCAS MARÍA CRISTINA, 19. - TELÉFONO 221. - CÓRDOBA

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada Madrid

Lotería Nacional En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes:

100.000 pesetas al 7.841, Madrid y Palma. 60.000 al 8.422, Madrid, Sevilla y Bilbao. 20.000 al 14.067, Barcelona, Figueras y Zamora.

Con 1.500 pesetas han resultado favorecidos los que siguen: 12.395, Santander; 19.707, Sevilla; 31.850, Sevilla y Málaga; 4.621, Madrid y Zaragoza; 22.557, Valencia; 5.683, Barcelona; 11.538, Barcelona y Sanlúcar; 23.616, Madrid; 22.420, Málaga; 17.867, Madrid, San Sebastián y Zaragoza; 632, Jerez y Sevilla, y 1.375, Madrid y Málaga.

En la Presidencia El jefe del Gobierno recibió a los periodistas, en la Presidencia, y les dijo que el Rey había salido esta mañana, en automóvil, de la Granja, con dirección a Santander.

Dió cuenta de haber recibido la visita de los comisionados de los sindicatos de exportadores de vinos que han venido para rogar al Gobierno que haga gestiones cerca del de Francia con el objeto de que se admitan nuestros vinos en dicha nación.

El jefe informó de los trabajos que, con este fin, realiza el Ministro de Estado.

Refiriéndose al consejo de ministros anunciado para esta tarde, anunció que en él se trataría de asuntos de gran interés.

Añadió que también se hablaría de la cuestión relativa al tribunal que debe entender en la causa instruida contra el diputado a Cortes don Marcelino Domingo.

Negó que hubieran de comparse en el levantamiento del estado de guerra, pues este habrá de continuarse hasta que se resuelvan los asuntos pendientes relacionados con la huelga revolucionaria.

Finalmente, aseguró que las últimas noticias recibidas de Asturias eran satisfactorias y podía decirse que estaba restablecida la normalidad.

En Gobernación El ministro de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que la tranquilidad es completa en toda España.

Manifestó que el Rey había salido de la Granja y esta tarde llegaría a Santander.

Dió cuenta de que, según un despacho del gobernador de León, cerca de la estación de Santibáñez, habían descarrilado casualmente diecinueve vagones de un tren especial, sin ocurrir desgracias y quedando interceptada la vía.

En Guerra En el Ministerio de la Guerra se ha facilitado un telegrama del Alto Comisario de España en Marruecos dando cuenta de que en Arcila varios individuos de las fuerzas regulares indígenas riefen con otros pertenecientes a la compañía de mar, resultando muerto el marinero José Martín, herido de gravedad el soldado Ramón Pastor y cuatro leales.

Los agresores fueron detenidos.

En Fomento El ministro de Fomento participó a los representantes de la prensa que el lunes próximo comenzarían en Valencia las conferencias agrícolas.

Anunció que, probablemente, a la sesión de clausura asistirían el Director general de Agricultura y el.

Manifestó que había acompañado a una comisión de Soria en su visita al ministro de la Guerra para interesarle que, al plantearse las reformas militares proyectadas, se destinen algunas fuerzas a la guarnición de aquella capital.

En favor de un periodista Nougues y Albaladejo visitaron al jefe del Gobierno para interesarle que haga gestiones a fin de que sea puesto en libertad un periodista de Tarragona apellidado Olivella, preso a consecuencia de la publicación de un artículo en el periódico «La Renovación», de aquella capital.

Rumor desmentido Giner de los Ríos ha dicho que carece en absoluto de fundamento el rumor de que haya divergencias entre los parlamentarios catalanes,

añadiendo que Lerroux y Cambó están completamente de acuerdo.

Conferencia El Embajador de Portugal celebró esta tarde una larga conferencia con el Presidente del consejo de ministros.

Por Marcelino Domingo Los diputados que hacen gestiones para que el Tribunal Supremo intervenga en el proceso que se instruye contra don Marcelino Domingo visitaron esta tarde, de nuevo, al Presidente del Congreso.

Villanueva les dijo que había entregado a Dato la comunicación de aquellos relativa a tal asunto y el jefe del Gobierno no le había contestado todavía.

Balace del Banco He aquí el resultado del balance del Banco de España correspondiente a la semana que hoy termina:

Aumenta el oro 21.997.944 pesetas. Aumentan los billetes 18.857.400. Y disminuye la plata 381.628.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada A las seis de la tarde se reunieron los ministros en el palacio de la Presidencia, para celebrar consejo.

Bogallal dijo, al entrar, que llevaba un proyecto de reforma del catastro y varios expedientes.

Burgos manifestó que presentaría las nuevas plantillas del personal de su departamento.

Andrade comunicó que sometería a sus compañeros, si había tiempo para ello, varios proyectos de importancia.

El vizconde de Eza dijo que llevaba diversos expedientes relativos a la construcción de carreteras y la peticiones que se le encomendó referente a la cuestión de los navieros, pero no sabía si podría dar cuenta de esta por ser muchos los asuntos de que tenían que tratar.

Sánchez Guerra insistió en que reinaba tranquilidad completa en provincias.

Primo de Rivera y Flores se limitaron a decir que presentarían varios expedientes de poca importancia.

Los periodistas no hablaron con Dato porque este llegó a la Presidencia mucho antes de la hora de comenzar el consejo.

A la terminación El consejo terminó a las ocho y media de la noche.

Dato informó a los periodistas de los asuntos tratados.

Dijo que él dió cuenta de la comunicación que le había dirigido Villanueva, firmada, a la vez, por varios diputados, en solicitud de que entendiera el Tribunal Supremo en el proceso que se instruye a don Marcelino Domingo.

Como este asunto tiene gran importancia él creyó que debía dar cuenta del mismo al Gobierno.

También comunicó a sus compañeros el mensaje de felicitación al Gobierno con motivo de las medidas que adoptó durante los últimos sucesos, que le ha dirigido el Círculo de la Unión Mercantil.

Añadió que gran parte del consejo dedicó al asunto de los carbonos.

El vizconde de Eza hizo una detallada exposición del asunto, así como del referente a los navieros.

Se acordó crear el servicio de aviación naval que estará íntimamente ligado con el de aviación militar.

Se aprobaron diversos expedientes y decretos reorganizando los servicios del catastro; autorizando el gasto de 339.375 pesetas en la confección de títulos de la Denda al cinco por ciento amortizable; adjuntando a una casa de Londres la confección de billetes del Banco y admitiendo a la cotización oficial las acciones de la Compañía de Colonización de Tetuán.

También fué aprobada una relación de las obras nuevas de carreteras que se subastarán en este año.

Dato se negó a hablar de los acuerdos que se tomaran acerca de la cuestión de los parlamentarios catalanes relacionada con el proceso de don Marcelino Domingo.

Sábase que también se trató de todas las cuestiones relativas a los últimos sucesos. Es probable que mañana o el lunes conferencie Dato con Villanueva acerca de tales asuntos.

Provincias NOTICIAS DE SANTANDER

La Familia Real Comunican de Santander que la Reina doña Victoria no salió esta mañana del palacio de la Magdalena.

El Príncipe de Asturias y los Infantitos pasaron en la playa.

Lo que dice el Marqués de Lema El ministro de Estado habló con los periodistas y les dijo que realizaba con gran interés gestiones para conseguir que el Gobierno de Francia permita la importación de los vinos españoles en aquel país.

Reparto de premios Esta tarde se verificó el reparto de premios del Concurso hípico.

El acto revistió gran solemnidad. Fué presidido por la Reina doña Victoria.

Llegada del Rey En las últimas horas de la tarde llegó el Rey, sin novedad, dirigiéndose inmediatamente al palacio de la Magdalena.

NOTICIAS DE BARCELONA

La escasez de carbón Telegrafan de Barcelona que se teme que la escasez de carbón ocasiona graves conflictos.

Diligencias judiciales El juez del distrito de la Audiencia ha llamado al presidente del Comité ejecutivo de la asamblea nacional de Valencia para que declare en una causa que se instruye por persecución ilícita, relacionada con la última huelga.

Una alocución El general Cavanisa, nuevo comandante de los somatenes, al tomar posesión de su cargo, ha dirigido a aquellos una sentida y patriótica alocución.

El Princesa de Asturias Procedente de Cartagena ha llegado el cruce-ro Princesa de Asturias.

Una condecoración El guardia civil Francisco Morilla, que durante los sucesos ocurridos en Sabadell el 14 de Agosto resultó herido mortalmente y, sin embargo, siguió defendiéndose hasta perder la vida, ha sido propuesto para la cruz laureada de San Fernando.

Regreso de tropas Mañana, probablemente, regresará a Madrid el batallón del regimiento de Covadonga que fué a Barcelona el 15 de Julio.

Recompensas La empresa de los tranvías de Barcelona se propone ascender a todos sus empleados que no faltaron al cumplimiento de su deber durante los últimos sucesos.

Dicha empresa ha donado cinco mil pesetas para los guardias de Seguridad, quinientas para los municipales y dos mil para las familias de los muertos a consecuencia de dichos sucesos.

LAS HUELGAS

En Bilbao Comunican de Bilbao que, en virtud de que reina completa normalidad, han cesado todas las precauciones adoptadas por las autoridades en el centro y extrarradio de la población y en los Altos hornos.

Tres de estos han estado parados cuarenta días.

Se ha despedido definitivamente a los cabecillas de la huelga en los Altos hornos.

Aquellos ascienden a setecientos.

Se ha concedido a los barraqueros una prórroga hasta el 9 del actual para que puedan resarcirse de las pérdidas que sufrieron con motivo de los últimos sucesos.

En Zaragoza Comunican de Zaragoza que se considera solucionada la huelga de los ferroviarios de la Compañía del Norte.

Hay se han presentado setenta huelguistas en solicitud de reanudar el trabajo.

Se les ha admitido después de someterse a las condiciones impuestas por la dirección de la Compañía.

En las obras de la plaza de toros también han reanudado el trabajo muchos huelguistas.

Otras noticias

Suicidio En Valencia se ha suicidado, disparándose un tiro en el momento en que intentó detenerle el juez, un individuo llamado Manuel Martínez, que se dedicaba a ejercer la medicina sin título para ello.

Los reformistas Comunican de Oviedo que el diputado provincial reformista por Gijón don Secundino Felgueras ha presentado la renuncia de su acta, fundándola en que se propone residir fuera de Asturias.

Dícese que otros significados reformistas tratan de separarse del partido.

Robo de dinamita Participan de Oviedo que del polvorín de Carabanzo robaron hace varios días doce mil cartuchos de dinamita.

Ayer aparecieron dentro de una mina noventa y ocho cartuchos.

Ignórase quienes sean los autores del hecho.

Estafador La Guardia civil ha detenido en Amonadas (Oviedo) a un ambulante de Correos de Toledo, que estaba reclamado como autor de una estafa de diez mil pesetas.

Se le han copado seis mil.

Los periódicos En Oviedo han reanudado su publicación los periódicos, que la suspendieron a causa de la huelga.

Buque holandés Ha llegado a Las Palmas el vapor holandés Iris, procedente de los puertos de África.

Conducía tres enfermos gravísimos, que han sido trasladados al hospital español, por acuerdo de la Junta de Sanidad, procediéndose a desinfectar el barco.

Accidente marítimo En la costa de África ha varado el pailebot español Juanito.

Han salido varios buques para ponerlo a flote.

En uno de ellos ha marchado el Gobernador de Río de Oro, a fin de presenciar el salvamento.

El León XIII Ha zarpado del puerto de Gijón, con rumbo a la Argentina, el trasatlántico León XIII.

Conduce trescientas diez toneladas de carga. A causa de haberse prohibido temporalmente la emigración sólo lleva tres pasajeros.

García Prieto Comunican de San Sebastián que el Marqués de Albuñeras está siendo visitadísimo por sus amigos.

Se ha negado a hacer declaraciones, limitándose a manifestar que lo que piensa de la actual situación política no puede decirlo por ahora.

En honor de Romanones Dicen de San Sebastián que los amigos del Conde de Romanones tratan de celebrar un almuerzo en su honor.

El Rey en Burgos Telegrafan de Burgos que el Rey llegó a aquella ciudad, de paso para Santander.

Le cumplimentó el Gobernador civil. Numeroso público le vitoreó con entusiasmo.

El Monarca se informó por el Gobernador del estado de la provincia.

Extranjero

Parte francés La comunicación oficial facilitada en París a las tres de la tarde dice lo siguiente:

En el Aisne, después de una intensa preparación con la artillería, emprendimos un ataque, apoderándonos de importantes posiciones.

En Hurbelvis avanzamos en un frente de mil quinientos metros, haciendo trecientos cincuenta prisioneros al enemigo.

Comunicado alemán El gran cuartel general del ejército alemán comunica los informes siguientes:

En el teatro occidental de la guerra rechazamos varios ataques del enemigo en el canal de la Basee y recuperamos algunas posiciones que habíamos perdido.

Los duelos entre la artillería son muy violentos en varios puntos.

En el teatro oriental se libran rudos combates en Ternopol.

En Eocani obligamos a los rusos a evacuar varias importantes posiciones.

En el Sereth causamos una gran derrota a los rumanos.

Ministerio interino Telegrafan de París que se ha encargado interinamente de la cartera del Interior el Ministro de Instrucción.

Los pacifistas yanquis Comunican de Londres que, según noticias de New York, la contestación del Presidente de los Estados Unidos al mensaje del Papa en favor de la paz ha defraudado las esperanzas de los pacifistas americanos que tenían organizadas en todo el país manifestaciones en pro de la paz.

La ciudad de Nimeópolis se negó a recibir a los pacifistas, los cuales se dirigieron a Hunsdon, obteniendo tan mal recibimiento que tuvieron que abandonar la ciudad poco después.

Naufragio Comunican de Marsella que, a causa de una colisión con otro buque francés, se ha hundido frente a aquel puerto el trasatlántico Natal.

Han sido recogidos quinientos veinte naufragos.

Comercio prohibido En Londres se ha publicado una lista de las casas de comercio de los países neutrales a las que se ha prohibido el tráfico con Inglaterra.

Entre ellas figuran diecinueve españolas.

Terrible explosión Comunican de San Petersburgo que en Jazau se incendió un vagón cargado de proyectiles.

El fuego se propagó a los depósitos de municiones para la artillería, ocasionando terribles explosiones que rompieron todos los cristales del edificio.

Se dispararon muchos obuses, originando un pánico indescriptible.

Los ladrones aprovecharon la tremenda confusión para saquear los almacenes y tiendas próximas.

Resultaron bastantes víctimas, entre ellas el general jefe de los depósitos de proyectiles.

El incendio duró treinta y seis horas.

Una aeronave Participan de Copenhague que ayer por la mañana atravesó el Mar del Norte, al Sur de Finlandia, una aeronave sin tripulantes y de nación desconocida.

Los cables que pendían de ella destrozaron las líneas telegráficas e hirieron a algunos animales.

Algunos dicen que en la barquilla se veía un hombre inmóvil.

Otros aseguran que se trataba de un globo destinado a la observación.

La Conferencia de Moscov Participan de San Petersburgo que, interrogado Kerinski acerca de las causas que motivaron la Conferencia de Moscov, dijo que se celebró para conocer las tendencias de la opinión del país.

Añadió que de tal Conferencia se había deducido que el Gobierno tenía a su lado a la mayoría del pueblo ruso con un espíritu altamente democrático.

Y afirmó que el Gobierno estaba dispuesto a realizar todos los sacrificios que fuera necesario, en bien de la patria.

La resistencia austriaca El periódico «Stampa», de Milán, dice que la resistencia de los austriacos en el frente occidental, en la meseta de Bainsizza y en los sectores de Tolmino y San Gabriel se ha hecho encarnisadísima merced a la llegada de nuevos refuerzos, sobre todo de artillería y ametralladoras, procedentes de otros puntos.

Nombramiento Participan de Washington que el presidente de la república de los Estados Unidos, Taf, ha sido nombrado mayor general agregado a la Cruz Roja.

La Cámara servia En breve será convocada la Cámara servia para examinar el acuerdo del Parlamento griego relativo a la alianza heleno-servia.

Crisis francesa En los círculos políticos de París se cree que la crisis francesa no se limitará al Ministerio del Interior, sino que habrá algunos cambios de carteras.

Contestación a una nota Comunican de Roma que el representante de Inglaterra ha remitido al Papa la contestación del Presidente de los Estados Unidos a la nota del Pontífice acerca de la paz.

Parece que los gobiernos francés e italiano no contestarán a dicha nota, limitándose a acusar recibo de ella.

DIARIO DE CORDOBA.—La Organillera 9

—O lo juro. —¡Oh, gracias, gracias! Acabáis de prestarme un gran consuelo. Ahora moriré más tranquila... Ya no moriré desesperada.

Y Germana, inclinándose su cabeza hacia atrás, dejó caer sobre sus párpados, entre los cuales se deslizaban abundantes lágrimas.

¡Pobre Germana! ¡Había amado! ¡Había tenido fe en aquel á quien amaba!

¡Había dado su cuerpo al mismo tiempo que su corazón!

¡Su falta es grave sin duda; pero cuán terrible la expiación!

Indulgencia, pues, para la culpable, y no se olviden las sublimes palabras de Cristo d-fendiendo á la mujer adúltera: «El que esté sin pecado que le tire la primera piedra.»

Llamaron suavemente á la puerta de la habitación que á ruego de la enferma el doctor había cerrado.

El señor Bordet fué á abrir, dando paso á Marta, que volvía de la farmacia trayendo la porción prescrita.

A la entrada de su hijo, Germana abrió los ojos y fijó sobre la niña una mirada de ternura.

Marta presentó al médico la redoma que contenía el medicamento.

—Queridita mía—dijo el doctor,—harás tomar á tu madre cada hora una cucharada de esta porción. ¿No lo olvidarás, eh?

—¡Oh, no, no lo olvidaré!—exclamó la niña,—deseo demasiado que mi mamá se cure.

El doctor la besó con efusión; después fué á estrechar la mano de la enferma, é inclinándose sobre ella, le dijo por lo bajo:

—Estad tranquila y esperad en Dios. —¡En Dios!—repetió Germana.—¡Oh, sí, yo espero en el El, porque soy cristiana, y si la he ofendido, ya sabe que me arrepiento!

—¿Quisiera ver á un sacerdote. —Voy á avisaros al cura de Saint-Ouen. Y con el corazón oprimido de emoción, el médico dejó el cuarto de Germana.

Mientras el doctor Bordet se alejaba de casa de la señora Aubin, dejando á la moribunda—menos triste, pero cansada por la larga y dolorosa confesión que acababa de hacerle, el tren expreso número 14, procedente de Marsella, entraba en la estación de París.

Eran las once y diez minutos de la mañana.

Entre los viajeros transidos de frío que descendían de los vagones, caldeados, sin embargo, hallábase un capitán de navío, oficial de la Legión de Honor, de rostro bronceado, cabellos negros canosos en las sienes, alta estatura, facciones de gran belleza, pero ya fatigadas, cubiertas de una profunda tristeza, de una sombría preocupación.

La alteración del rostro hacía difícil precisar la edad del oficial de Marina. Lo mismo podía tener cuarenta y cinco que cincuenta años.

Todo su equipaje consistía en una maleta que llevaba á mano.

Después de entregado el billete y de sujetarse al obligatorio registro de los empleados del resguardo, salió de la sala de llegada.

En seguida llamó á un cochero, á cuyo vehículo subió, diciendo:

—Por horas; mirad vuestro reloj; en seguida al hotel del Louvre.

—Está bien. El coche echó á andar.

En el hotel del Louvre el oficial de Marina dejó su maleta en el despacho, se hizo inscribir, pidiendo habitación, cuyo número tomó, y volvió al carruaje.

—¿Adónde vamos ahora?—preguntó el cochero. —Al número 57 duplicado de la calle Miromesnil.

El vehículo reemprendió la marcha, empleando sólo veinte minutos en ir desde el hotel del Louvre al sitio indicado.

El cochero detuvo el caballo frente á la casa señalada con el número 57 duplicado.

El viajero echó pie á tierra. Parecía vacilar en franquear el umbral de la casa sita al término de su carrera.

A pesar de lo frío de la temperatura, gruesas gotas de sudor humedecían sus sienes.

Durante algunos segundos permaneció inmóvil sobre la acera en la actitud de un hombre convertido en estatua.

Después, bruscamente, hizo un gesto que significaba de un modo claro:

—¡Es preciso! Y cruzó la puerta penetrando en la garita del por-ero.

Al llegar á la puertecita de aquella, se detuvo de nuevo, más indeciso que nunca, temblando, flaqueándole las piernas.

Por segunda vez hizo un esfuerzo sobre sí mismo; avanzó la mano hacia el picaporte de la vidriera y abrió.

Un hombre que estaba confortablemente instalado en un sillón, leyendo un periódico, se levantó, saliendo al encuentro.

—¿Por quién preguntáis, caballero?—dijo. —Por la señora viuda de Sollier—replicó el marino.

—¿La señora viuda de Sollier?... No la conozco. —¡Es imposible!

El hombre pareció interrogar su memoria. —Veamos, veamos—dijo al cabo de un instante.—¿La viuda de Sollier no sería una buena mujer que ha sido portera del inmueble hace unos siete ó ocho años?

—La misma. —Hace mucho tiempo que no está aquí. Yo, señor, soy ya el tercer portero de los sucesores de la viuda por quién preguntáis.

Visible palidez invadió el rostro bronceado del marino.

—¿Podáis darme la dirección de su nuevo domicilio?—preguntó con voz insegura.

—Lo haría con mucho gusto; pero no la conozco, y no lo sé. Ignoro lo que ha sido de la viuda Sollier. He oído vagamente hablar de ella, á causa de su hija, una

Para quitarse ese grillete...

Lo mejor es beber en cada una de sus comidas la mejor agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de **Lithines del Dr. Gustin**. Así se curará rápidamente todas las afecciones dolorosas que tengan como origen este veneno: el ácido úrico.

REUMATISMOS, GOTA, PIEDRA.

La caja de 12 paquetes para hacerse 12 litros de agua mineral.

Acido úrico



Depositarlo en España: DALMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, 14 BARCELONA y en todas las buenas farmacias y almacenes.

Precio de la caja, con 12 papeles, 1'20 ptas.

AGUAS DE VILLAHARTA MANANTIAL DE SANTA ELISA

El más alcalino. Indispensable para la Diabetes, Anemia y enfermedades del estómago.

Balneario y Gran Hotel Santa Elisa.

Elegantes y cómodas habitaciones amuebladas con gran lujo. Gran comedor para 200 cubiertos. Cocina Española y Francesa. Salón de reuniones. Salas de juego. Capilla con Sagrario. Luz eléctrica. Corrales diarios.

TEMPORADAS OFICIALES: 15 DE ABRIL AL 15 DE JUNIO, 1 DE SEPTIEMBRE AL 31 DE OCTUBRE

Estación de parada: Alhondiguilla (Villaviciosa)

Representante depositario en Córdoba: EMILIO SIMON, Mangleas 5.

Para informes en todo tiempo, al Administrador del Hotel.

APERITIVO XEREZ GRAN QUINA

JUAN RUIZ DEL RÍO.—JEREZ DE LA FRONTERA

Gran Hotel Barcelona Mariana de Pineda, 7, esquina Preciados.—MADRID

Establecimiento de primer orden, con edificio construido de espesoro para Hotel en el punto más céntrico, y a dos minutos de la Puerta del Sol.

Reune todas las comodidades por estar montado con todos los adelantos del confort moderno.

- Baños en todos los pisos.
- Teléfono suscrito para conferencias con provincias.
- Amenor.—Calefacción central.
- Luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones.
- Pensión completa desde 7'50 pesetas.
- Coche del Hotel intérprete a todos los trenes.
- Precios relativamente módicos.

Dirección propietaria: José Galán Díaz

AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile y obtendréis un beneficio mínimo de 100 ptas. por cada 100 kg. de nitrato empleado. La producción anual de las Nitrieras de Chile se aproxima a tres millones de toneladas métricas. De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales. Para informes relativos a su aplicación como abono, dirigirse al Comité del NITRATO DE SOSA DE CHILE, Madrid, Almirante, 19.

RAFAEL DIAZ FERNANDEZ

PINTOR DECORADOR Y DORADOR. PEREZ DE CASTRO, NUMERO 6.—CÓRDOBA. Decorados en todos estilos y procedimientos.—Construcción y dorados de altares y objetos de Iglesia.—Restauración de imágenes.—Decorados interiores en relieve.—Especialidad en trabajos de escenografía.

Tratamiento de L. RICHELET

Para todas las afecciones de la PIEL, LLAGAS de las PIERNAS, ARTRITISMO, REUMATISMO, GOTA, DOLORS, etc.



Antes de la circulación. Después de 15 días de tratamiento. Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el tratamiento racional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico) en Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente influenciadas por este prodigioso tratamiento. Heridas, herpes, impétigos, sordos, sarpullidos, prurigos, rebores, sarpullidos farináceos, psoriasis, sycosis de la barba, seborrea, enfermedades del cuero cabelludo, alopecias de la cabeza y de las cejas, llagas y eczemas variados de las piernas, enfermedades cutáneas. Su acción es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artritis, reumatismo, gota, dolores, etc. **Jamás ha habido un descaliento.** Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto en el punto donde se produce el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada. **El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías.**

Depositarlo en España: don Francisco LOYASOLA, Calle Lope de Vega, 6, 505-505-511111. De venta en Córdoba: Droguería de don Francisco Yébenes Ruiz.

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

MINAS Y FUNDICIONES DE PLOMO Y ZINC.—HULLERAS FABRICAS DE PRODUCTOS QUIMICOS Y DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS Superfosfatos de cal.—Superfosfatos azoados «Peñarroya» para cereales.—Abono férreo «Peñarroya» especial para habas.—Abonos «Peñarroya» para viñas y olivos.—Abonos completos para toda clase de cultivos 6 fórmulas que desee el comprador.—Sulfato de cobre, de hierro y de amoníaco.—Sales de potasa.—Nitrato de sosa de Chile.—Azufre, etc., etc. **Para pedidos e informes dirigirse a José Cañete y del Rosal** Oficinas: AVENIDA DE CANALEJAS, NÚMERO 9, DUPLICADO.—Almacenes: EN «LAS MARGARITAS», Agencia Regional de Córdoba

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR

Gondomar, 4.—CÓRDOBA

IMPRESA DEL DIARIO DE CÓRDOBA

20-GARCÍA LOVERA-20 Establecimiento Tipográfico el más antiguo y acreditado de la capital y la provincia, y el que dispone de más elementos.

Se hacen con prontitud y según los últimos adelantos en el arte de imprimir, toda clase de trabajos de lujo y corrientes, a precios sin competencia. Especialidad en carteles de toros y teatros; impresión de cintas; facturas a una y varias tintas; esquelas de defunción y recordatorios desde lo más modesto a lo de mayor lujo; participaciones de enlace, Misa nueva, nacimientos, etc.; modelación para los Ayuntamientos, Hacienda y Militares; carteles; impresión y encuadernación de libros y prospectos de todas clases.

20-GARCIA LOVERA-20 Grandes almacenes de papel y maquinaria modernísima.

La Cordobesa ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20 MANUEL RUIZ Y CA. CORDOBA. MADERAS EN EXISTENCIAS. Fianzas rojas, pino y glassop, flama blanca, chopo del Norte en mediana y aullido, castaños, chapas de nogal, cedro y otras y molduras de todas clases. Grandes existencias en pino del país, para entarcesiones de maderas y restauraciones y pestes para líneas telegráficas y telefónicas. Precios económicos.

Se vende en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Niños de Balboa, 21, Madrid.

CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE

ACABA DE PUBLICARSE Aragón, Vizcaya y Navarra

Las Maravillas de España

(Zaragoza, Huesca, Teruel, Bifabao, Logroño, Pamplona, etc.)

- ALBUMS PUBLICADOS
- 1.º MADRID.
 - 2.º BARCELONA.
 - 3.º SAN SEBASTIÁN.
 - 4.º LA COSTA DE LEVANTE.
 - 5.º LA SUIZA ESPAÑOLA.
 - 6.º LA CORUÑA Y SU PROVINCIA.
 - 7.º CASTILLA LA VIEJA Y EXTREMADURA.
 - 8.º ANDALUCÍA.

Precio de cada álbum, 3 pesetas. Provincia, 50 céntimos más.

Gran Funeraria Católica

José Antonio Moreno Mesa Servicio permanente.—Teléfono núm. 302

Báscula Médica Alta precisión. Para niños y adultos. Precio del ítem con el peso exacto diez céntimos. Material aséptico.—Especificos.—TROUSSEAU DE PARTOS.—Drogas.—FARMACIA HERRERO.—Cabezas, núm. 18, CÓRDOBA, teléfono número 302. **PÉRDIDA** El día 28 de Agosto se extrajo de la dehesa de los Alcores, término de Guadalcázar, una perra podenca, colorada, con el pecho y la barriga blancos, acorbatada en la parte derecha y que atiendo por «Gorbata». Puede ser entregada en Guadalcázar, a Manuel Sánchez Abad, en la calle Iglesia. **ALMONEDA**—Se hace por ensenar-se su dueño de muebles y enseres de casa, entre ellos una alfombra de magníficos tapices, alfombra con idem, jaula de loro con preciosa mesa de filo, filtro, tijeras, palmeras grandes y otras plantas. Ocho, núm. 19. **DESDE** el día de a'quila casa de campo amueblada. Ramón, Concepción, 8, de 4 a 7.

Anti-Fétide

(MARCA REGISTRADA) Répido e infalible contra el mal olor de los pies. Elaboración y Depósito, Farmacia de Don E. Garnica, Doctor Dávila, 40 Málaga. No desaparece el sudor, para el mal nauseabundo olor.—No es perjudicial a la salud. Precio de la caja. Pesetas 4 Para enviar por correo. 5

Para encargos, dirigirse Blas Solís, P. D. Sánchez, 17 y 19 Málaga. Pídesen en Farmacias, Droguerías y tiendas de calzados. (Para estos establecimientos concesiones especiales.)

Ama de cría para casa de los padres, joven, con leche de tres meses. Escríbala a Esperanza Mochano, calle del Tesoro.—Balmes.

Para niñera.—Mujer ó muchacha rancias se necesita en la calle San Pablo, núm. 44.—Córdoba.

LABRADORES, ganaderos, dueños de coche y carrón.—Se abre de nuevo en la calle Torrea Cabrita, núm. 4, la instalación de gran y aparato de cebado, con fuerza eléctrica para sobar más económico por fangos que con la gatolina. También se admiten proposiciones para molar en su domicilio como el año anterior. Comprometiendo un número de fangos diario, a precios muy reducidos. Para informes, Hernando de la Trinidad, núm. 1.

HIGOS CHUMBOS.—Se venden a treinta céntimos el ciento en el Corralón núm. 16, Campo de Madre de Dios.

ARRENDAMIENTO.—Se hace desde el día de un piso alto ó bajo, a elección, en la calle del Yeso, núm. 6. Para tratar, en la misma.

ARRENDAMIENTO Y VENTA.—Se arrienda una casa de recreo de una finca en la sierra de esta capital, y se vende un puzete en buenas condiciones, con sus accesorios, propio para oficina; así mismo una carpintería para establecimiento, quersa, partida de 8000, un bastidor de bordar grande, cama de campaña, urna de madre y una escalera. Para condiciones, Avenida de Canalejas, núm. 45.

LA ESPERANZA EN ACCIÓN.—Esta nueva compañía de limpieza de pozos negros y sumideros, pone en conocimiento de los señores propietarios de Córdoba que por orden del señor Teniente Coronel de Ingenieros de esta capital, han sido medidos los depósitos de ambas Compañías, resultando que los de la Esperanza tienen 17 centímetros oblicuos más que los de la antigua Compañía. En la Comandancia de Ingenieros se encuentra la justificación de esta verdad para quien quiera convencerse.—La Esperanza tiene las sucursales siguientes: San Alvaro, 19; Feria, 4 (en el Pórrico la piconera); Alfonso XII (el zapatero frente a la calleja del Soldado); Rejas de Don Gómez, 7; y Huerto de San Agustín, 7, donde está la oficina.

LA FAVORITA.—Gran Casa de Huéspedes, de Tomás Santonja, situada en la calle Rodríguez Sánchez (antes Moros) núm. 8, duplicado.—Comodidad, aseó, trato esmeradísimo, confort, admirable presentación y buena cocina. Se hará usted en esta casa a precios módicos.—Rodríguez Sánchez (antes Moros) 8, duplicado.—Córdoba. 10-1

SE HACEN reparaciones de toda clase de maquinaria agrícola por deterioradas que estén, garantizadas y a precios muy económicos. Razón, Campo de San Antonio, núm. 9.

MOTOCICLETA.—Se vende seminueva, marca «Adler», magneto Bosch de alta fuerza de tres caballos. Para ver y tratar, calle Jesús María, núm. 8, «de rage».

SE ARRIENDA desde el 31 de Septiembre la casa p'ata de la Almagra, número 34. Para tratar, Carlos Rubio, 1.

PARA LOS AFICIONADOS a comer el buey queso, se dispone de una importante reserva de legitimo, garantizado de Horenia, a 3'60 kilo, garbanos superiores (del país), a 0'60 kilo; Idem de Castilla, a 0'80; arroz, a 1'45 kilo; alfébaro, a 0'45 kilo; lentejas de Castilla, a 0'60 kilo; guandulitos, a 1'25 y 1'60, y «espeñadillo» «Anís extra» a 2 pesetas litro; jabón 1.º, a 1'10 kilo; Seleccion café, instantáneo. Ultramarinos de Alfonso Lorente Mateos, San Pablo, 49, frente a la escuela francesa.

MINA DE CARBÓN.—De la mina Santa Cecilia de carbón, foto La Fortuna, término de Espiel, vendida en 175.000 pesetas, a cobrar antes de Enero próximo, hacen falta vender en el día setenta acciones que valen 3.210 pesetas, y la ced' su dueño en 5.000 pesetas; el que desee adquirir: aprovechando esta oportunidad en tan poco tiempo, en la calle de la Madera, núm. 19, puede recoger los títulos de ellas.

TERRAS.—Se arriendan varias parcelas de dos fanegas cada una, en el sitio conocido por Loma Vieja, situado en el segundo rústico del Campo de la Verdad. Para tratar con don Antonio Daguier, en la calle del Resajo, núm. 25.

AGUARDIENTES DE RUTE de Barbadillo Reyes Navajas. Clases inmejorables, al precio de fábrica, se venden en Córdoba, casa de Isidoro Vital. Precios: 7, 8, 9, 10, 11 y la especialidad de la casa Anís barba de pavo; 12 reales litro. También se venden vinos finos de mesa blancos y tintos, a 6 pesetas arroba y 40 céntimos litro; vino puro de uva 4 pesetas arroba y 26 céntimos litro; Idem de uva 5'60 arroba y 35 céntimos litro; aceite superior 18'50 arroba y 1'65 litro; legía líquida 50 céntimos litro; jabón «Chimeneas» se vende a domicilio. Plaza de San Felipe, 5.

PIANO vertical gran modelo a 400 pesetas cruzadas y marco de hierro dorado, siete octavas y perfecto mecanismo, se vende en precio económico, Montaner, yor, núm. 2.

ACADEMIA DE CORTE, sistema Ferrer (con Real Privilegio), dirigida por la Profesora Filas Vázquez, Avenida de Canalejas, 7, principal derecha.—En esta academia se da enseñanza por el sistema más moderno, de mayores adelantos y mejores resultados de sus alumnos.

HUEVOS FRESCOS.—Se venden en la calle Medina y Correla, sin número.

VENTA.—Se hace de dos pares de puertas de sala y calle, con bastidor, en la calle Agustín Moreno, 155.

FERNANDO GUIJO Dentista GONDOMAR, sin número

FERNANDO GUIJO Dentista GONDOMAR, sin número